

# 让世界聆听菏泽牡丹花开的声音

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

以花为媒,以花兴城。

近年来,菏泽立足资源禀赋,持续将资源优势转化为产业优势,2023年300余万株牡丹芍药从菏泽“开花”,到世界“飘香”。

“富贵之花”绽放为“产业之花”和“富民之花”,有效促进了农民增收致富,拓宽了乡村振兴路径,带动了经济社会发展。

## 从菏泽“开花”到世界“飘香”

“去年菏泽出口的牡丹芍药共300余万株,这一数字与2022年基本持平,价格也相差不大。”2月28日,菏泽牡丹商会会长吴勇华介绍,“在世界经济整体低迷的形势下,我们取得这样的成绩是难能可贵的。”

近年来,菏泽牡丹芍药主要销往俄罗斯、德国、荷兰、意大利、法国、日本、韩国等20余个国家和地区。据吴勇华介绍,花卉出口、消费与世界经济形势关联度非常大,并且受到出口对象国经济、政治、军事等多重因素的影响。“两年来的俄乌冲突,对菏泽牡丹芍药出口造成了不小的影响,因为俄罗斯、乌克兰都是我们的出口对象国。就拿我们公司来说,前两年谈了一个俄罗斯的大客户,当时谈得非常好,最后由于俄乌冲突而不了了之。”吴勇华说。

“目前,菏泽具有牡丹芍药出口资质的企业共8家。”吴勇华介绍,“出口到国外的牡丹芍药种苗标准要求高,需要无活虫、无虫卵、无土。折枝断根以及带病斑、虫斑的都要去掉,挑拣后再经过药物浸泡、检验检疫、熏蒸等一系列复杂程序,才能达到出口标准。”

以花为媒,促进交流。

菏泽是中国牡丹之都,目前已经发展成为世界上面积最大、品种最多的牡丹生产加工基地、出口基地和观赏基地。作为吉祥、富贵、和平、友谊的象征,牡丹为不少国家人民所喜爱。20世纪六七十年代出口到苏联、朝鲜、阿尔巴尼亚等国家的牡丹,便充当了友谊使者的角色。改革开放以来,日本、泰国、美国、法国、荷兰、德国等国家纷纷引种菏泽牡丹、建立牡丹园。

近年来,菏泽牡丹及其衍生品频频亮相于国内外重要场合。2016年初,菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司首批200瓶牡丹籽油从上海发往纽约,投放到美国餐饮市场。这是中国牡丹籽油首次在国际餐饮市场上取得突破。

2017年5月,第一届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行,2465盆菏泽牡丹绽放天安门广场,为论坛添彩助力。

2018年6月9日至10日,上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议在青岛举行。峰会期间,菏泽选送的1000余盆牡丹鲜花如期绽放在青岛国际会议中心、八大关首长驻地、宴会厅、八大关宾馆、小青岛、燕岛秋潮、青岛艺术博物馆、媒体会

议中心等峰会主要场所。

2019年4月30日至5月12日,“国色天香——紫禁城里赏牡丹”菏泽牡丹主题展在故宫举行。15000盆盆栽牡丹、26000枝鲜切花及牡丹衍生品、牡丹文创产品与海内外游客见面。参加此次展出的菏泽牡丹涉及九大色系、十大花型、70余个品种,包括姚黄、魏紫、豆绿、赵粉在内的牡丹名品悉数亮相。

2021年5月21日至7月2日,第十届中国花博会在上海崇明开幕,主题为“花开中国梦”,会花是牡丹。为给本届花博会描绘出一幅迷人画卷,菏泽精心准备了5200盆牡丹、芍药。在花博会上亮相的菏泽牡丹,涉及红色、紫色、蓝色、白色、粉色、黄色、黑色、绿色、复色等九大色系,270个品种,其中新品种100个。

2023年3月30日,2023世界牡丹大会荷兰分会场开幕式举行,这是世界牡丹大会首次在国外设立分会场。据考证,荷兰牡丹与菏泽牡丹的“历史牵手”,可以追溯到1656年。荷兰牡丹的色系、花型、品种多与菏泽牡丹相近、相同,属于同根同源,共同装点着两国人民的多彩生活。



修剪整理牡丹种苗

## 从“一朵花”到全产业链“美丽蝶变”

2023年12月15日,中国花卉协会牡丹芍药分会公布了2022、2023牡丹、芍药新品种登录名单,经审查评定的牡丹新品种共47个、芍药新品种共12个。其中,由我市育种专家、种植企业培育的牡丹新品种共28个、芍药新品种共12个,本批次累计登录牡丹芍药新品种40个,占比达68%。

2023年,牡丹芍药鲜切花年销量突破1.1亿枝,种植户每年每亩地可产鲜切花1万枝,纯收益超2万元。面对牡丹芍药发展机遇,引进昆明国际花卉拍卖交易中心菏泽分中心,打造集花卉拍卖、标准制定、品种研发、金融物流、市场信息等服务于一体的综合性产业平台。

2023年,牡丹产业实现总产值108亿元,直接就业人数逾10万人,间接带动种植、运输、加工、包装、销售、出版、研发等一系列行业就业人数约50万人。

以上是菏泽牡丹产业2023年交出的成绩单,“富贵之花”正在绽放为“产业之花”和“富民之花”。在一个核反应中,如果生成能进一步引起周围其他核发生核反应的次级粒子且数目多于一个,则这种核反应一经引发,可以引起一系列的核反应,这种反应方式称为链式核反应。如今,菏泽牡丹产业正在发生类似的“链式核反应”。近年来,我市立足牡丹特色资源禀赋和产业基础,推动牡丹产业化发展和向“链”上生长,促进一二三产业融合发展,做优做强牡丹优势产业,逐步探索出一条以特色产业赋能乡村振兴的道路。

目前,我市拥有牡丹芍药



牡丹是菏泽最靓丽的名片

一座城滋养了一朵花,一朵花激活了一座城。又是一个春天,让我们张开臂膀迎接2024菏泽牡丹节会的到来。